

认识孔奇很多年，感觉他腼腆，不善言辞。凭感觉，这样的人从事艺术，没有选对行当，则很难成功。譬如当歌星、影星、主持人等，都是会耍嘴皮子，眼睛会送秋波，眉毛也会搞笑的角色。假如把孔奇推到强烈的镁光灯下，塞给他一支麦克风，面对台下黑鸦鸦的一片人头，让他一句：“朋友们，你们好，我今天给大家唱一首……”他只怕要晕过去。庆幸的是，孔奇从不想当荧屏上的宠儿。他选取了画家的职业。每日于画案上，鼓捣几盒颜料、几支画笔。那份“日出而作，日落而息，帝力何有于我哉”的悠闲，使他的生命在孤独中灿烂。

楚地的绘画，虽没有像岭南、吴中、新安、浙中、长安等画派那样以集团军的力量，向世人展示出美学追求以及不趋俗流的魅力，但依然在中国当今的画坛，占有一席虽不太显赫但却十分独特的地位。

何谓独特，即鄂省的绘事虽然发达，却从未形成某种为世人瞩目的流派。究其原因，乃鄂省人的性格，儒者多侠气，莽者多匪气。所谓侠者，都是排斥集体的智慧而刻意彰显个性的光芒。这种超凡绝俗的心态导出“王侯将相宁有种乎”的豪迈，也导出了“数风流人物，还看今朝”的自信。唱一点颂歌的话，则侠的形象支撑，一在豪迈，一在自信。而侠的令人不愉快的一面，则是老子天下第一，对谁也不服气。

基于此，鄂地之文学艺术界侠气弥漫，仗剑走天下的英雄代不乏人。但这些英雄相互之间，轻者彼此陌生，重者势同水火。

如果从精神层面来谈，这些英雄恩怨实在不值得一提，它的后果是“为伊消得人憔悴”；但从艺术层面来探究，则

最近去美国，听朋友在抱怨邮票又涨价了，涨了多少呢？“又涨了2美分！”所谓“又涨”是个什么概念呢？上回涨价是从每张平信邮票的3角7分提价到了3角9分，这回涨到了4角1分。

熟悉美国情况的朋友想必都认同此点：即若要比较中美两国国民的生活指数或物价指数及消费水准，按一般工薪阶层的收入对比或折算，基本上也就是1元人民币相当于1美元吧。换言之，即美国人花1美元买的东西，在咱国内基本上就相当于掏1元人民币，否则就没有可比性——在美上超市时，往往会吓一跳，“乖乖，几根葱用橡皮筋一捆要卖1美元！”

当然，在老美那儿的超市，也有不少东西比我们这儿便宜，周末轮到某品种优惠促销，也有“by one get one”（买一送一）的。

不过听到美国的朋友在抱怨邮票涨了2分，总忍不住哑然失笑。

其实3角7分也好，3角9分乃至涨价后的4角1分也罢，全美国寄平信都是这个价。如今美国联邦规定的劳工最低工资是每小时5.15美元，相比之下寄一封信的费用可以说是微乎其微的。某次在波士顿坐游船出海去看鲸鱼，忽遇狂风暴雨，忙躲进船舱，倚着舱里的吧台小憩

大可赞颂。性情中人大都有独特的品质，其独特又恰恰是艺术的根本。

孔奇既然腼腆，自然就不是好战分子。事实上是一个老好人，完全没有那种“与人斗，其乐无穷”的天赋。但于绘事，他却有着藏巧于拙的异禀。

孔奇的绘画，可分为两个方面：一在人物，一在山水。真正的“左牵黄，右擎苍”，两手皆辛苦，两手都浪漫。若细究，亦可看出分别，他的人物重“显”，而山水重“隐”。我们知道，唐诗总的美学底蕴是“显”，而宋词是“隐”。显者，明白如话也；隐者，曲径通幽也。所以我们称李商隐是诗中词，辛弃疾是词中诗。说孔奇的人物画为“显”，并不是以毕加索为坐标，有人物的素描与变形之分，而是他描绘这些人物的目的性很明确，他渴慕美而欲宣泄心中的压抑。画每一位女郎，他的脑子中先已有了“落花人独立，微雨燕双飞”的意境。而他的山水画却不一样。生长于九宫山侧的他，从小接受鄂南山水的熏陶，晨岚夕雾，春花秋月都曾是他生命中最好的营养。同样一支画笔，画人物时我们可以看见线条的刻意；画山水时见到的却是线条的率真。如果说，人物画中的女郎是他的渴慕，那么，山水画中的苍岩深壑则是他生命的本身。欣赏他的山水画，你会产生“相看两不厌，惟有敬亭山”的那份物我两忘的优雅情怀。

孔奇的巨幅山水已为人民大会堂、中南海怀仁堂、中国博物馆、中国美术馆等多家重要单位悬挂和收藏。可见，他的绘事已进入某种高度。虽不是洛阳纸贵，却已经名传遐迩了。

前面已经说过，孔奇是一个在孤独中求灿烂的人。相信他的灿烂会保持下去，会从簇簇芳菲进入满山杜鹃的境界。

时，发现吧台上有个大玻璃罐，里面塞满了硬币纸币，一问是用于公益募捐的，购买饮料或小吃后的零钱随意捐，仔细瞧瞧，1元钱最多。

不过尽管仅2分之差，但美国的邮政部门依然有所顾忌，首先是顾忌消费者对涨价的反感情绪，再就是顾忌消费者手中持有的邮票今后使用起来不方便，譬如你去寄信，0.39元的面值无疑还须加贴0.02元的邮票，邮政部门显然不可能再另外发行2分面值的，况且若今后再上调邮资呢？莫不是又要再发行“补差”的邮票？

寄信时因“补差”不便而引发的情绪波动，转而迁怒于邮政部门，不愿意寄信了或少邮递了，那才是“灾难性的”，于是便有了“forever stamp”亦即“永远的邮票”的应运而生。这种邮票其实并无面值，整版出售给顾客后，邮政部门承诺，不管以后邮资是否再上调，反正其身价始终“水涨船高”，也就是“同步升值”。换言之，届时哪怕邮资一涨再涨，反正你寄平信贴上这么一张“永远的邮票”就OK了。

邮政机构因运作成本的增加而提高邮政的收费，想必全世界都有，但如何应对乃至化解因之而产生的种种摩擦和矛盾，想必“永远的邮票”考虑得较周到，当然也更精明——消费者的预购的是“保值”的“永远”，而邮政部门呢，即便只卖出一版“永远的邮票”，收到的也是硬碰硬的真金白银。

在那场震惊世界的大兴安岭烈火熄灭整整20年后，我踏上了祖国最北端漠河的大地，并于7月3日至4日，在梦幻般的北极村，度过了终身难忘的两天。

列车从黑龙江加格达奇市进入大兴安岭后，十几个小时穿行在无边无际的原始森林。从1963年起，大兴安岭虽然被人为砍伐，乃至一把森林大火，将数千年数百年的大树吞噬殆尽，然而，“野火烧不尽，春风吹又生”。

近年来，在政府封山育林的英明决策下，大兴安岭又呈现一片葱绿，万顷林涛与草原、湖泊、牛羊、奔马、远山相映成趣，真是凤凰涅槃啊！

在大火中被烧成废墟的漠河县城，如今已矗立起一座充满俄罗斯风情的新城；从漠河县城深入北陲第一村——北极村，更是走进了一个神奇的境界。北极村宛若一颗明珠，镶嵌在苍茫莽莽的白桦林和樟子松、落叶松的怀抱中。才入村口，但见湛蓝的天幕下，伟岸的大树间，隐隐约约闪现着红色的小木屋，草木清风中悠然飘来百鸟争鸣、鸡犬之声，宛若一个童话世界。

漠河号称中国的白夜城，就像俄罗斯的圣彼得堡一样。其实，真正的白夜奇观，应在漠河最北端的北极村，每当6月22日夏至前后，北极村24小时沐浴在阳光之中，波浪起伏的彩色北极光几乎醉倒旅人。

碧岚青黛  
(中国画)  
任万祥



中国早年出版的西文报刊在徐家汇藏书楼所藏文献中，占有举足轻重的位置，其中最著名、最完整的要数19世纪中叶创办的英文报刊《北华捷报》和《字林西报》。

1850年8月3日，英国拍卖商奚安门在英租界创办了上海最早的英文周报《北华捷报》，也叫做《华北先驱周报》或《先锋报》，每逢周六出版。1856年奚安门去世后，买下此报的英国商人康普东为《北华捷报》增行了副刊《航运日报》，1862年又增刊扩版为《航运与商业日报》，专门用于刊载航运船务、中外商务情报等信息。1864年，为了配合当时国际日益扩张的商贸形势，《航运与商业日报》正式更名为《字林西报》(North China Daily News)并独立发行。《北华捷报》则成为《字林西报》的周末附刊。1941年太平洋战争爆发，1942年起被迫停刊，抗日战争胜利后于1945年10月起复刊，1951年3月31日停刊。

奚安门在创刊号的《致读者书》中阐述其办报宗旨为“最重要的目的是激发我们对这个开放口岸最真实最深层的兴趣，换言之，对于任何人物和事务都要抱有严谨认真且无畏的评论态度。最主要的是，我们应该

在神秘的北极村，我一一造访了北国第一家、北国第一校、北国第一哨、北国第一邮、北国第一店、北国第一厕、北国第一乡政府……其中，给我留下深刻印象的是，北国第一家那俄罗斯古典式的小木屋，背衬辽阔的田野、苍松、青山，恰似一幅列宾笔下的乡村油画；北国第一校那圣洁的校舍，小鸟般放学归家的孩童；北国第一哨那庄严的岗楼，战士持枪威风凛凛地肃立在五星旗下。而北国第一乡政府仅仅是一幢木制平房，虽有异域特色却十分简朴。

秦维究

北极村紧挨黑龙江，对岸就是俄罗斯的伊格纳斯伊诺村，蓝天丽日下，可以眺望俄罗斯村庄的异国风光。黑龙江水清澈见底，它是我国极少数没被污染的河流之一，然而我们的植被仍无法与俄罗斯相比，更有农夫下江滥捕，以致鱼儿都游向俄罗斯的江域。

入夜，我与解放军总政治部的华教授同宿一农户旅馆，推开“嘎吱、嘎吱”的木门，不由得心潮激荡：我已经31年没有住过农家了！

房主人是一位年过半百的山东大嫂，她热情地向我们介绍了北极村的历史。在大兴安岭开发前，北极村与世隔绝，几百年来，村民与黑龙江对岸的俄国人通婚。现在的村民有一千多人，大部分是从山东、河北漂移过来的；甚至还有一些上海知青，当年大返城回上海后，因过惯大都市生活又重返北极村。北极村一年的冬季长达八九个月，因而村民在冰雪世界中生活得十分艰难，唯有夏季，才能挣些床位钱。当我将一碗方便面和两块蛋糕送给山东大嫂的外甥女吃时，她居然泪光闪闪地说：“这样贵的东西，叫俺咋谢你呀！”

已是深夜12时，我们仍在睡意，北极村的奇观已然展现：一轮落日高悬西天，森林、田野、村庄交替闪烁着金光。凌晨2时，我轻轻地掀开窗帘，东方已露出紫色的天际线。3时，鲜红的太阳正冉冉升起……

尽全力在英国唤醒一种意识：必须和这个庞大帝国建立更广阔的贸易往来和更密切的政治联系。若可能，要使公众有一种彻底全面且根深蒂固的信念而非摇摆不定鼠目寸光的观点，使他们认识到这样的联系对于英国乃至整个世界文明的长远发展的重要性，而不仅仅是他们眼前所见到的这个帝国所蕴藏的惊人资源……”1859年该报被指定

## 近现代中国英文报刊的先驱

单雪

为英国驻沪领事馆及其商务公署的文告发表机关。最初除了登载一些领馆、工部局发布的文告、规章、评论以外，也有广告、中外新闻快讯、上海英侨动态等消息。主要读者为在中国的外国籍外交官员、传教士和商人，它的发行给在中国从事各种活动的外国侨民提供了一个交流沟通、信息资源共享的平台。《字林西报》在中国内陆许多边远地区派驻通讯员，常常能得到第一手的消息资料，新闻覆盖面非常之广泛，当之无愧地成为当时最有影响的外文报纸。



李白杜甫是唐代最伟大的诗人，世称“李杜”。清人赵翼有《论诗绝句》：“李杜诗篇万口传，至今已觉不新鲜。江山代有才人出，各领风骚数百年。”讲的是诗坛人才辈出，很有道理。不过，李白和杜甫，引领风骚却不是数百年，而是从古到今，千百年来一直是国文学的骄傲。因李白杜甫成就太辉煌，唐代的其他诗人，似乎都相形黯淡。晚唐诗人李商隐和杜牧，也被合称为“李杜”，如果没有盛唐的李杜，晚唐的李杜，也许可成为唐代诗坛最耀眼的巨星。

我曾在多篇文章中谈李商隐，也想再说说杜牧。后人把杜牧称为“小杜”，那是对“老杜”杜甫而言。在我对唐诗的记忆中，杜牧的七绝作品最多而且印象深刻。童年最初背诵的唐诗中，有好几首是杜牧的作品，譬如《清明》：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”这首诗，是古诗中流传最广的作品之一，在中国可谓妇孺皆知。我至今仍记得当年外婆用唱歌般的调子教我吟诵这首诗的情景。另一首《秋夕》，也是曾牵动我无限遐想的妙作：“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。天阶夜色凉如水，坐看牵牛织女星。”用这样通俗平淡的语言，却表现出如此清新幽远的境界，实在是大家风范。《清明》这首诗中，没有一个难懂的字，就像是一首儿歌，然而却情景交融，意境清新幽远，成为唐诗中流传最广的作品。吟诵这些诗，也使我悟到唐诗为何能深入人心，被大多数中国人喜欢的原因。

杜牧的诗，以七绝成就最高。《唐诗三百首》的七绝这一栏中，杜牧独占鳌头，有九首作品收入，第二位是李商隐，收入七首。同栏中，李白两首，杜甫只有一首。我想了一下，我记住的杜牧诗作，都是七绝，除《清明》和《秋夕》，还有几首，每一首都堪称绝唱：

《山行》：远上寒山石径斜，白云生处有人家。停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。

《江南春绝句》：千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。

《过华清宫绝句》：长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。

《秦淮》：烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。

《寄扬州韩绰判官》：青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋。二十四桥明月夜，玉人何处教吹箫。

《赤壁》：折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。

《赠别》：多情却似总无情，唯觉尊前笑不成。蜡烛有心还惜别，替人垂泪到天明。

《遣怀》：落魄江湖载酒行，楚腰纤细掌中轻。十年一觉扬州梦，赢得青楼薄幸名。

以上作品中，有几首并未收入《唐诗三百首》，却也是七绝唐诗中流传很广的作品。这些诗，千百年来一直在被中国人吟诵而且引用，很多人熟知这些诗句，却未必了解它们的作者。杜牧生在唐代都城长安，少年时代就显露才华，他博览群书，满腹经纶，希望能恢复盛唐气象尽力，却生不逢时。杜牧期望的太平盛世，在他的有生之年没有出现。他无法实施自己的抱负，只能在诗中倾吐情怀。那些写景抒情的诗篇，优美中蕴含着忧伤，读来更为感人，古往今来，使多少落魄文人唏嘘共鸣。

《北华捷报》和《字林西报》的创办，促进了中国报刊发展。1861年字林洋行开办了上海的首份中文报刊《上海新报》，之后《申报》问世，19世纪后半叶的数十年间相继问世了许多有影响力的报纸，奠定了上海的中国新闻出版中心地位。后来出版的多份中文报纸常摘译引述《北华捷报》《字林西报》的新闻及实事评论，这在很大程度上丰富了上海人的新闻视野和信息来源。

跨度百年的《字林西报》较完整详尽地记载了鸦片战争之后的中国社会，从不同的视野叙述了中国曲折的历程，如1900年义和团运动爆发时，《字林西报》社充分利用该报通讯员广泛分布于中国的优势，以日志形式每天刊登义和团运动的最新动态，为研究中国近代历史提供了十分珍贵的材料。对于上海开埠以来的历史研究，这是一座尚未开发的资料库。徐家汇藏书楼的这两份英文报纸，从创刊到停刊，收藏十分完整，是中外图书馆最著名的报刊藏品之一。

明起刊登一组《烽火文艺兵》。责任编辑：徐婉青。

十日谈  
徐家汇藏书楼拾萃